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“ПІВНІЧНИЙ ВИМІР”
ЯК ПРИКЛАД Ш Я ПОБУДОВИ 
РЕГІОНАЛЬНОЇ ПОЛІГШИ 
ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 
В ЧОРНОМОРСЬКОМУ РЕПОНІ

Обмежена кількість наукових робіт на цю тему ус
кладнює вивчення даного питання. Більшість з них 
змушена заповнювати інформаційні пробіли власни
ми логічними реконструкціями та інтерпретаціями.

Метою даної статті є спроба, ґрунтуючись на доку
ментах ЄС та різних підходах у політичній науці, 
висвітлити проблеми, які стосуються регіональної 
політики Європейського Союзу в басейні Чорного 
моря. У квітні 2007 року Європейська Комісія висту
пила з ініціативою співробітництва Європейського 
Союзу в Чорноморському регіоні під гаслом “набли
жуючи регіон до Європейського Союзу”, що має на
зву “Чорноморська синергія”1-2. Ця система має завер
шити процес формування мережі вимірів 
співробітництва навколо так званих “європейських 
регіональних морів” (у Середземноморському регіоні 
діє “Барселонський процес” (Євромед), навколо 
Балтійського моря -  “Північний вимір” ЄС). Най
успішнішим та найефективнішим виміром регіональ
ної політики Європейського Союзу на цей момент не
безпідставно можна вважати балтійську співпрацю в 
рамках “Північного виміру”.

Оскільки концепція регіонального співробітництва 
та політики ЄС в Чорноморському регіоні не є оста
точно сформованою, вважаємо за доцільне аналіз і 
вивчення різних підходів, концепцій та досвіду 
співпраці в рамках політики “Північного виміру” ЄС, 
що висвітлені в монографіях і статтях Н. Антюшиної, 
І. Бєлобородової3, Є. Бурнаєва4, К. Воронова5, 
Ю. Дєрябіна, Н. Заливського6, О. Левакіна7, Н. Ме- 
жевіча8, В. Морозова9, Н. Плевако, Л. Разумнової10, 
О. Сергуніна11, Д. Треніна12, В. Шляміна13, Л. Кар- 
рафієлло14, X. Мороффа15, Дж. Фітцморіса16, П. Йо- 
енніємі17’ 18, О. Кнудсена19, 3. Озоліної20, Дж. Скот-
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та21 та інших. Ефективна регіональна співпраця з 
чорноморськими сусідами є стратегічним інтере
сом України. Участь балтійських держав Латвії, 
Литви, Естонії та Польщі у “Північному вимірі” 
ЄС наблизила ці країни до вступу до Союзу.

У статті також робиться спроба окреслити пер
спективи розвитку “Чорноморської синергії” за 
участю України та розробити відповідний ме
ханізм або механізми реалізації цього проекту.

“Північний вимір” -  це фінська ініціатива, кон
цепція, програма, що згодом трансформувалася 
в субрегіональну політику Європейського Сою
зу. Ця політика спрямована на реалізацію транс
кордонного та зовнішньополітичного співробіт
ництва навколо Балтійського моря та охоплює 
Північноєвропейські країни, Балтійські держави 
та Росію. “Північний вимір” має за мету пошук 
відповідей на специфічні виклики та можливості, 
що з’являються у вищезазначених регіонах, а та
кож посилення кооперації та діалогу між ЄС та 
його країнами-членами, північними державами, 
асоційованими з Європейським Союзом шляхом 
угод стосовно Європейського економічного про
стору (Норвегією та Ісландією), а також 
Російською Федерацією.

Вперше пропозицію стосовно “Північного 
виміру” політики ЄС було оприлюднено під час 
промови прем’єр-міністра Фінляндії Пааво Ліппо- 
нена в Рованіємі у вересні 1997 року. Однак, слово
сполучення “The Nordic Dimension” використову
валось ще раніше, починаючи з 1994 року, за часів 
прем’єр-міністра країни Еско Ахо та міністра за
кордонних справ країни Хейки Хависто, маючи на 
увазі так звані “північні цінності”, а саме 
відкритість, екологічне регулювання, рівність та 
суспільну злагоду22.

Усіх дослідників цієї проблеми, що аналізують 
причини та передумови створення “Північного 
виміру” як політики ЄС навколо Балтійського 
моря, можна розділити на три табори:

1) прибічників ліберально-ідеалістичної пара
дигми. згідно з якою ЄС здійснив добрий 
жест, намагаючись інтегрувати Росію в єди
ний економічний та соціально-політичний 
простір на континенті;

2) глобалістів. які розглядають “Північний 
вимір в якості природнього результату гло
балізації, що сприяє появі якісно нових 
міжнародних регіонів;

3) політичних реалістів, що розглядають це 
субрегіональне співробітництво як “спробу 
Європейського Союзу отримати доступ до 
сировинних ресурсів Російської Федерації, у 
політичному плані залишаючи останній ли
ше роль молодшого партнера ЄС”23. Із * * * *

Із завершенням “холодної війни” міжнародно-
політична система зазнала суттєвих змін. Що
стосується Північної Європи, Балтійського
регіону, зовнішньополітична ситуація, визначе
на норвезькими дослідниками Н. Холстом та

бб

Д. Петерсеном як “північний баланс” або “поля
ризація” зовнішньої політики Норвегії, Швеції, 
Фінляндії, Данії, Ісландії, Німеччини, Польщі, 
припинила своє існування, зазнала суттєвих змін. 
У постбіполярний період Фінляндія мала як
найшвидше здійснити політичний, ідеологічний 
та дипломатичний демонтаж “лінії Паасикиві- 
Кекконена”24, відійти від особливих відносин з 
СРСР (її правонаступницею Російською Феде
рацією) в галузі безпеки. У 1991 році отримали 
незалежність країни Балтії (Латвія, Литва та Ес
тонія). Фінляндія та Швеція стали членами Євро
пейського Союзу в 1995 році. Створення 
“Північного виміру”, на думку фінського 
керівництва, мало запобігти появі нових ліній 
розподілу в Європі, після “підняття залізної 
завіси” та вступу низки балтійських країн до ЄС 
та НАТО.

У світлі останнього розширення Північно-Ат- 
лантичного Альянсу ситуацію в регіоні 
Балтійського моря визначали як негативну. Суб
регіональне співробітництво мало пом’якшити 
наслідки розширення НАТО на Прибалтику, тоб
то ще одна ціль створення “Північного виміру” -  
зниження можливої напруженості відносин між 
РФ з одного боку та Латвією, Литвою та Ес
тонією з іншого за рахунок розвитку всіх можли
вих форм субрегіональної (функціональної) 
співпраці. Крім вище-зазначеного, участь Росії 
сприяла б інтеграції останньої до світової еко
номіки через північно-східні кордони ЄС, адже, 
згідно зі статистикою, з 60 мільйонів людей, що 
проживають у просторі, що входить до 
“Північного виміру”, більш ніж 15,5 мільйонів є 
громадянами РФ25. У Брюсселі вважали, що на
явність традиційних зв’язків держав Північної 
Європи з країнами Балтії та РФ сприятиме роз
робці цього напряму політики ЄС. Після розши
рення Союзу, що відбулось 1 травня 2004 року, 
членами ЄС, після Німеччини, Данії, Фінляндії та 
Швеції, стали чотири інші Балтійські країни -  
Латвія, Литва, Польща та Естонія. Таким чином, 
кордон Європейського Союзу з останньою 
балтійською державою -  Росією було значно по
ширено, що потребувало конструктивного підхо
ду до нових викликів та можливостей, створених 
останніми змінами. Більш того, Росія зали
шається третім за важливістю (після СІЛА та Ки
таю) торговим партнером ЄС.

Нарешті, остання об’єктивна передумова ство
рення “Північного виміру” -  це потреба співпраці 
з метою усунення забруднення Балтійського мо
ря, що є одним з найзабрудненіших морів у світі. 
За прогнозами Всесвітнього Фонду Дикої приро
ди, неспроможність зупинити забруднення до 
кінця XXI століття перетворить Балтійське море 
на мертве. Лише колективні зусилля всіх дев’яти 
країн, що мають вихід до Балтики, можуть сприя
ти досягненню цією мети.

Серед теорій міжнародних відносин, що дозво
ляють концептуально розглянути та проаналізу-
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вати співробітництво в рамках “Північного 
виміру”, можна виділити наступні:

1) політичний реалізм;
2) моделі функціонування просторів;
3) проекти стабілізації (або “Process Oriented 

Logic”), серед яких вирізняється Копенга
генська школа, дослідники якої (П. Йо- 
енніємі, Я. Хуру, Б. Бузан та К. Арчер) на
магаються деполітизувати процеси безпеки 
в Північному субрегіоні та сфокусуватися на 
вирішенні економічних, екологічних та 
соціальних проблем з метою “усунення 
військово-політичної проблематики з поряд
ку денного”;

4) “стратегія політичних мереж” (“Political 
Network Strategy”), що використовується для 
налагодження транскордонного співробітни
цтва та врегулювання суперечних питань не 
владними державними структурами, а завдя
ки контактам та взаємодії шляхом широкої 
мережі організацій та структур (бізнес, галузе
вих, суспільних, профсоюзних, тощо)26.

Акторами “Північного виміру” є так звані 
“партнери” -  Європейський Союз, Ісландія, 
Норвегія та Російська Федерація (її північно- 
західна частина), а також “учасники”:

а) Північні регіональні Ради (Євро-арктична 
Рада регіону Баренцова моря, Рада держав 
Балтійського моря, Північна Рада міністрів 
та Арктична Рада) з їхнім різним складом 
членів.

б) Міжнародні фінансові інститути, що ведуть 
активну діяльність на Півночі Європи 
(Європейський Банк Реконструкції та Роз
витку, Європейський Інвестиційний Банк, 
Північний Інвестиційний Банк, Світовий 
Банк та інші міжнародні фінансові установи, 
“що в майбутньому імплементуватимуть 
програми в цьому регіоні”).

в) Інші інститути та установи ЄЄ та інших парт
нерів “Північного виміру” (такі як місцева 
влада, неурядові організації, суспільно- 
соціальні організації, профспілкові та бізнес 
товариства, університети, дослідницькі цент
ри, тощо)27.

Статус спостерігачів мають Канада та Сполу
чені Штати Америки як члени “Арктичної 
вісімки”.

Установчий документ “Нового Північного 
виміру” містить також пункт 8, що закликає 
Білорусь брати участь у співпраці на експертно
му рівні в рамках “Північного виміру”28.

Так званими “пріоритетними областями” 
політики “Північного виміру” є Балтійське море, 
Калінінградська область, райони Арктики та 
Субарктики, а також регіон Баренцова моря.

“Пріоритетними секторами” виміру є:
1) економічна співпраця (збільшення та покра

щення торгівлі, інвестицій, бізнесу, інно

вації, ринку праці, фінансових послуг, 
інфраструктури, енергетики, сільського гос
подарства, транспорту та логістики, телеко- 
мунікацій та інформаційних технологій);

2) свобода, безпека та правосуддя (боротьба з 
нелегальною імміграцією. У довгостроковій 
перспективі безвізове пересування між 
країнами Євросоюзу та Росією, як було до
мовлено під час саміту в Санкт-Петербурзі в 
травні 2003 року).

3) зовнішня безпека.
4) наукові дослідження, освіта та культура 

(підтримка та збереження регіональної та 
локальної культурної ідентичності та спад
щини).

5) охорона природного середовища, ядерна 
безпека та природні ресурси (зниження ри
зику ядерного та інших видів забруднення, 
забезпечення морської безпеки та охорона 
навколишнього середовища Балтійського та 
Баренцова морів, біорізноманітність, захист 
морської флори та фауни, а також екосистем 
Арктики, створення законодавства в сфері 
охорони навколишнього середовища, а та
кож адміністративних структур HELCOM 
та Baltic29);

6) соціальна політика та охорона здоров’я30.

Слід також особливо відмітити, що в рамках 
“Північного виміру” успішно діє так звана “мо
дель Партнерств” як ефективний шлях ор
ганізації практичної імплементації проектів у за
значених вище пріоритетних секторах. На цей 
момент функціонують два Партнерства -  “Парт
нерство Північного виміру в галузі охорони на
вколишнього середовища” (NDEP) та “Партнер
ство Північного виміру в галузі суспільної охо
рони здоров’я та соціальної політики (NDPHS). 
Наразі розглядається доцільність впровадження 
“моделі Партнерств” у галузі транспорту та 
логістики, а також у сфері енергетичної ефектив
ності та поновлювальної енергетики31. У випад
ку чорноморського регіону Україна могла би ви
ступити за впровадження “моделі Партнерств” в 
рамках “Чорноморської синергії” в галузях, що 
особливо цікавлять нашу державу.

Що стосується інститупіональної структури 
“Північного виміру”, головною умовою досягну
того компромісу серед членів ЄЄ щодо фінської 
ініціативи створення “Північного виміру” як са
мостійного напряму регіональної та загальної 
політики Союзу стала відмова від створення но
вих інститутів та використання лише існуючих 
структур субрегіонального співробітництва 
(тобто Північних регіональних Рад зазначених 
вище). Слід зазначити, що головними опонента
ми створення “Північного виміру” були держави 
Середземномор’я -  Іспанія, Португалія та 
Греція, які не хотіли допустити появи структури, 
що б конкурувала зі співробітництвом у регіоні 
Середземного моря, створеним двома роками
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раніше Барселонським процесом (Євромед). 
Інституційна структура “Північного виміру” 
представлена:

1) Зустрічами міністрів (Ministerial Meetings), 
що відбуваються раз на два роки.

2) Зустрічами старших посадовців (Senior 
Officials Meetings), що можуть бути скликані 
у будь-який момент або мати місце раз на 
два роки (між зустрічами міністрів).

3) Роботою так званої Регулюючої групи 
(Steering Group), що складається з представ
ників Європейського Союзу, Ісландії, Нор
вегії та Російської Федерації, та працює на 
експертному рівні. Як правило, зустрічі Ре
гулюючої групи відбуваються тричі на рік.

4) Зараз розглядається можливість створення 
Парламентського Форуму (Parliamentary 
Forum) “Північного виміру”32.

Імплементацією проектів займаються чотири 
регіональні Ради. Джерела фінансування -  TACIS 
та програми Interreg; починаючи з 2007 року голо
вним джерелом фінансування “Північного виміру” 
з боку Свросоюзу є Європейський Інструмент 
сусідства та партнерства (ENPI)33.

Як важливий напрям політики Європейського 
Союзу “Північний вимір” був уперше визнаний 
на саміті Європейської Ради в Люксембурзі в 
грудні 1997 року. У грудні наступного року у 
Відні було ухвалено Документ Єврокомісії 
“Північний вимір для політики Союзу”, шістьма 
місяцями пізніше Єврорада ухвалила “Директи
ви щодо імплементації Північного виміру”. 
Засідання Європейської Ради, що відбулось у 
грудні 1999 року, запропонувало Комісії розро
бити “План Дій у зовнішній та транскордонній 
політиці Європейського Союзу, 2001-2003”. Дру
гий План Дій на період 2004-2006 років було ух
валено в жовтні 2003 року в Брюсселі. Регулюю
ча група та комітет моніторингу готують Звіт- 
доповідь щодо виконання проектів у рамках 
Плану Дій, що обговорюють під час Зустрічей 
Міністрів та Старших Посадовців (перше таке 
обговорення відбулось у жовтні 2004 року в 
Брюсселі)34.

24 листопада 2006 року під час саміту в 
Хельсінкі було ухвалено створення “Нового 
Північного виміру” та договірно-правову базу 
співробітництва -  “Політичну Декларацію щодо 
політики Північного виміру” та “Рамочний доку
мент щодо політики Північного виміру”. “Новий 
Північний вимір” -  “це спільна політика чотирьох 
партнерів, регіональне волевиявлення Спільних 
просторів ЄС/Росія”, що набула чинності 1 січня 
2007 р.35. Україні слід брати активну участь у ви
робленні та підготовці договірно-правової бази 
“Чорноморської синергії”, використовувати як 
приклад основні документи “Північного виміру” -  
“Політичну Декларацію щодо політики Північно
го виміру” та “Рамочний документ щодо політики 
Північного виміру”.
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У 2004 році Європейська Комісія створила 
Інформаційну систему “Північного виміру” (ND 
Sys). Було б корисно створити Інформаційну сис
тему “Чорноморської синергії”, що сприяло б сис
тематизації, збільшенню прозорості політики, 
обміну інформацією між чорноморськими партне
рами, залученню в процес груп фінансування.

За час існування в рамках “Північного виміру” 
було розроблено 504 проекти, з яких 178 (35,3 %) -  
у сфері освіти, наукових досліджень, культури, 
людських ресурсів та охорони здоров’я; 128 про
ектів (або 25,4% від загальної кількості проектів) -  
у галузі охорони навколишнього середовища, 
ядерної безпеки та природних ресурсів; 98 (19,4%) 
-  у сфері транскордонного співробітництва та 
регіонального розвитку; 80 (15,9%) -  в еко
номічній, інфраструктурній та бізнес сфері; 20 про
ектів (або 4%) -  у галузі правосуддя та 
внутрішньої політики. Із зазначених 165 проектів 
(32,7%) стосуються регіону Арктики, 148 (або 
29,4% від загальної кількості проектів) -  
Калінінградської області36. Слід окремо зазначи
ти, що Москва надала суб’єктам Федерації, 
суміжним з північними країнами, право здійсню
вати власне транскордонне співробітництво з 
сусідами. 57 проектів (11,3%) було успішно завер
шено, 325 (64,5%) мають статус тих, що ще викону
ються, 122 проекти (або 24,2%) перебувають на 
стадії підготовки37.

Серед вже існуючих інструментів політики Євро- 
союзу -  Спільний Економічний простір з Росією. 
Планується посилити заходи щодо залучення 
більшої кількості інвестицій та покращення зако
нодавчої бази та регулятивних заходів. Що сто
сується співробітництва в митній галузі, Рада 
Балтійських держав прийняла рішення про ство
рення Робочої групи з питань митного співро
бітництва та перетину кордону. Наразі Робоча 
група знаходиться на завершальній стадії підго
товки Плану дій, який містить низку практичних 
кроків у цій галузі, вироблених на основі резуль
татів конференції, присвяченій співробітництву в 
митній галузі на східному кордоні СС (Київ, 
2005)38. Україні, як майбутньому партнерові в рам
ках “Чорноморської синергії”, корисно робити 
конкретні кроки з метою досягнення домовленості 
щодо Спільного економічного простору з ЄС шля
хом консультацій та розробки Дорожньої Карти 
щодо Єдиного економічного простору та домо
вленостей у митній галузі щодо полегшення кон
тролю та встановлення безвізового режиму з 
країнами Союзу в середньостроковій перспективі. 
Участь Російської Федерації у співпраці в рамках 
“Чорноморської синергії” залучить до співробіт
ництва з Європейським Союзом інші регіони 
країни (окрім північно-східних, уже задіяних у 
“Північному вимірі”).

Що стосується співробітництва в галузі морсь
кої політики та навколишнього середовища, 
7 червня 2006 року було ухвалено Зелену книгу 
“У напрямку до майбутньої морської політики
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Союзу: Європейське бачення щодо океанів та 
морів”, а також було висунуто Єврокомісією 
ініціативу під назвою “Глобальний моніторинг 
задля безпеки та навколишнього середовища” 
(GMES). До 2008 року в її рамках заплановано 
ввести в дію Основний морський сервіс, що на
дасть змогу робити прогнози щодо морів та оке
анів, здійснювати моніторинг екосистем39. Зазна
чимо, що Україна могла б залучитися до проекту 
Єврокомісії “Глобальний моніторинг задля без
пеки та навколишнього середовища” (GMES) та 
Основного морського сервісу.

На просторі “Північного виміру” в рамках 
INTERREG III діють шість програм транскор
донного співробітництва: групи А -  1) програма 
“Норд” (Північ, в якій задіяні Норвегія, 
Фінляндія, Швеція та Росія); 2) програма “Євро- 
регіон Карелія” (учасники: Фінляндія та Росія);
3) програма “S-Е Фінляндія-Росія”; 4) програма 
“Литва-Польща-Калінінград” (у програмі бе
руть участь Литва, Польща, РФ); та групи Б -  
6) програма “Балтійський морський регіон”, 
учасниками якої є Фінляндія, Швеція, Данія, 
Норвегія, Литва, Латвія, Естонія, Німеччина, 
Польща, Російська Федерація та Білорусь.

Фінансування програм INTERREG III здійснює 
Європейський Фонд регіонального розвитку 
(ERDF) (програма на період 2000-2006 років), що 
підтримує транскордонне, транснаціональне та 
міжрегіональне співробітництво в Європі40, та в 
перспективі може здійснювати фінансування про
ектів у регіоні Чорного моря.

За часів “холодної війни” ситуація в Чорно
морському регіоні була досить напруженою. 
Вихід до Чорного моря мали три Радянські рес
публіки (Українська, Грузинська та Російська), 
Румунія, Болгарія, а також держава-член НАТО 
та один з найвідданіших союзників Сполучених 
Штатів Америки -  Туреччина, що контролювала 
чорноморські протоки. У постбіполярний період 
ситуація змінилась. Туреччина офіційно є канди
датом на вступ до Європейського Союзу, а дві 
інші чорноморські країни -  Болгарію та Румунію 
-  1 січня 2007 р. було офіційно прийнято до лав 
ЄЄ. У процесі наближення вступу двох чорно
морських країн до Європейського Союзу спос
терігалась інтенсифікація консультацій стосовно 
необхідності вироблення власної чіткої стратегії 
ЄЄ у регіоні Чорного моря, частиною якого 
Європейський Союз мав стати з початку 2007 р. 
Моря, вихід до яких мають країни-члени ЄЄ, в 
офіційних документах мають назву “Європейські 
регіональні моря”. На протязі останніх років всі 
слідкували за посиленням ролі Сполучених 
Штатів Америки у регіоні, зокрема, за появою 
військових баз у Болгарії та Румунії.

У грудні 2006 року Єврокомісія висунула про
позицію додати регіональний вимір до Євро
пейської Політики Сусідства. 11 квітня 2007 року 
Комісія виступила з новою ініціативою 
співробітництва Європейського Союзу в Чорно

морському регіоні під гаслом “наближуючи 
регіон до Європейського Союзу”, що має назву 
“Чорноморська синергія” (Black Sea Synergy) та 
в перекладі з англійської значить “успішні 
спільні зусилля” або “істотне збільшення ефек
тивності організацій (при злитті компаній)”. 
Подібно Північному виміру, Чорноморська си
нергія має за мету “розвиток співробітництва як 
всередині самого Чорноморського регіону, так і 
між регіоном у цілому з одного боку та Євро
пейським Союзом з іншого”41. Синергія має ста
ти доповненням та надбудовою існуючих у 
регіоні секторальних програм та ініціатив 
Співтовариства, серед яких: енергетика,
торгівля, безпека, технології, управління, пересу
вання людей, охорона навколишнього середови
ща, транспорт, морська та навігаційна політика, 
риболовля, освіта, наукові дослідження, наука, 
працевлаштування та соціальна політика. Ук
раїна могла б ініціювати та/або брати участь у 
зазначених секторальних програмах, особливо: 
а) енергетичної спрямованості (НАБУККО; про
довжувати ефективне проведення енергетичних 
самітів (на зразок Енергетичного саміту в Кра
кові, травень 2007 р.) за участі більшої кількості 
держав-членів Європейського Союзу); б) у галузі 
безпеки; в) у питанні пересування людей (про
довження переговорів з метою встановлення в се- 
редньостроковій перспективі безвізового режи
му між Україною та державами-членами ЄЄ та 
Україною та деякими чорноморськими країнами 
(Туреччина); г) у сфері охорони навколишнього 
середовища -  висунути ініціативу встановлення 
Партнерства в цій галузі та проведення навчань 
з усунення забруднення, спричиненого можливи
ми технологічними катастрофами на Чорному 
морі на зразок щорічних навчань BALEX 
DELTA, що проходили у вересні 2006 року в 
Гдині та імітували спільні дії країн-партнерів 
“Північного виміру” під час масивного витоку 
нафти в Балтійському морі42. Використовувати 
існуючі програми екологічного моніторингу в 
Чорноморському регіоні, запропонувати Інсти
тутам ЄЄ спиратися на ці програми та центри як 
частину загальноєвропейського проекту; д) у 
транспортній галузі та сфері морської та 
навігаційної політики, питаннях риболовлі -  
вжити заходів з метою отримання гарантій невт
ручання турецьких риболовецьких кораблів до 
українських територіальних вод (можливо під 
час колективних перемовин); Як сподіваються 
Єврокомісари, ефективна співпраця в рамках но
вого регіонального виміру має посилити 
нинішню співпрацю та може зробити вагомий 
внесок у розв’язання так званих заморожених 
конфліктів у регіоні43. Україна могла б викорис
тати співробітництво в рамках “Чорноморської 
синергії” Європейського Союзу з метою остаточ
ного вирішення питання щодо острову Зміїний 
(можливо залучити профільні комітети в рамках 
інститутів ЄЄ).
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ЄС планує інтенсивно співпрацювати з 
регіональними чорноморськими організаціями, 
особливо з Організацією чорноморського еко
номічного співробітництва, що вже має у своїй 
структурі Регіональний Банк. З цією метою ЄС 
отримав статус спостерігача в ОЧЕС. Спільно
тою демократичного вибору та Організацією за 
демократію та економічний розвиток -  ГУАМ. 
Як член регіональних, субрегіональних та 
міжрегіональних організацій Україна могла б 
виступити, зокрема, з ініціативою налагодження 
тісніших контактів між ГУАМ, СДВ та Євро
пейським Союзом.

Створення нового регіонального виміру в ба
сейні Чорного моря має запобігти появі роз
подільчих ліній в Європі після вступу двох Чор
номорських держав до ЄС. Цей дворівневий ме
ханізм має сприяти, з одного боку, побудові

ефективного колективного співробітництва в 
регіоні Чорного моря та стати додатковою фор
мою двосторонньої співпраці Європейського 
Союзу з чорноморськими країнами, що не є чле
нами Союзу (Україною, Грузією, Туреччиною, 
що є офіційним кандидатом на вступ до ЄС, та 
Російською Федерацією, що є стратегічним парт
нером Союзу) з іншого.

Ефективна регіональна співпраця з чорно
морськими сусідами є стратегічним інтересом 
України. Як відомо, участь балтійських держав 
Латвії, Литви, Естонії та Польщі у “Північному 
вимірі” ЄС наблизила ці країни до вступу до Со
юзу. Сподіваємось, що залучення України до 
ефективної співпраці та її ініціативність у рамках 
“Чорноморської синергії”, наблизить нашу дер
жаву до реалізації стратегічної мети -  вступу Ук
раїни до Європейського Союзу.
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